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Ответы конкурса для учащихся 8–11 классов, студентов 1–2 курсов 

«Анатомия» 
Задание 1. Найди пару 

 

Из приведенного списка анатомических терминов выберите пять взаимосвязанных пар, 
кратко поясните свой ответ. 

Лимфоцит, грудина, трицепс, кисть, гемоглобин, азот, стопа, почки, бицепс, 
кислород, диафиз, мозжечок, голень, зубы, эпифиз, пепсин, плевра, желудок. 

Ответ. 
1. Пепсин – желудок. Пепсин действует только в кислой среде желудка, является 

ферментом. 
2. Азот – кислород. Они входят в состав воздуха. 
3. Азот – гемоглобин. Азот входит в состав гемоглобина. 
4. Голень – стопа. Мышцы голени: передняя является разгибателями стопы и пальцев, 

наружная – отведение и пронация стопы; задняя – сгибание стопы и пальцев. 
5. Гемоглобин – кислород. Гемоглобин – сложный железосодержащий белок, способный 

обратимо связываться с кислородом, обеспечивая его перенос в ткани. 
6. Диафиз – Эпифиз. Диафиз, расположен между эпифизами. 

Задание 2. Разберемся? 
Очень часто в обыденной речи мы слышим выражение: «Рука (или нога) онемела».  
Поясните, что оно означает с точки зрения анатомии и физиологии человека, ведь ни 

руки, ни ноги не разговаривают.  
Ответ. 
Онемение конечностей – довольно неприятное ощущение, которое возникает при 

непродолжительном зажатии нерва, если человеку приходится на некоторое время 
принимать неудобную позу. Обычно при смене положения тела онемение проходит 
довольно быстро, всего за пару минут. Но если избавиться от ощущения онемения так и не 
удалось за короткий промежуток времени и такие симптомы проявляются достаточно часто 
– это прямой и настойчивый сигнал о необходимости идти к врачу. 

Таким образом, онемение конечностей может говорить о заболеваниях артериальных 
сосудов, обычно в ногах. Это чревато воспалительными процессами во внутренней 
оболочке сосудов или образованием непроходимости в артериях – инсультом, болезнью 
Рейно или облитерирующим атеросклерозом, нарушением кровообращения. Как результат 
этого может произойти гангрена конечности. Онемение может случиться и как результат 
травмирования нервов из-за остеохондроза, синдрома запястного канала, туннельной 
нейропатии. 

Онемение кистей – очень распространенное ощущение. Причина таких симптомов – 
сжатие нервов, которые снабжают кровью срединный нерв. В случае несвоевременного 
обращения к врачу последствия могут быть довольно негативными. 

Задание 3. Лаборатория 
При анализе крови у пациента обнаружены эритроциты разной формы: двояковогнутого 

диска и вогнутые только с одной стороны (в виде серпа).  
Поясните, не угрожает ли это здоровью человека. 
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Ответ. 
Для некоторых форм врожденных заболеваний характерны специфические изменения 

формы эритроцитов. Эритроциты в виде серпа наблюдаются при серповидно клеточной 
анемии. 

Симптомы серповидноклеточной анемии делятся на две основные категории. Из-за 
хрупкости красных клеток крови всегда наблюдается анемия, которая может привести к 
потере сознания, делает больного физически менее выносливым и может вызвать желтуху 
(связанную с чрезмерным распадом гемоглобина). 

Кроме этого, периодическая закупорка мелких капилляров в любой части тела может 
привести к широкому спектру различных симптомов. 

Проблемой детей школьного возраста с серповидноклеточной анемией обычно является 
эпизодическая закупорка эритроцитами капилляров больших костей. В большинстве 
случаев эти эпизоды протекают относительно легко, наблюдаются лишь слабые ноющие 
боли в костях. 

С возрастом процесс закупорки капилляров может затрагивать и другие органы. Если это 
произойдет, например, в легких, развивается серьёзное респираторное заболевание. Очень 
редкое осложнение, которое бывает меньше чем у 10% больных с серповидноклеточной 
анемией — закупорка сосудов мозга, приводящая к инсульту. 

Задание 4. Магический квадрат 
Заполните клетки магического квадрата так, чтобы по диагонали 

можно было прочесть ключевое слово. Поясните, что оно означает. 
Подсказки: 
1. Основной запасной углевод в организме человека. 
2. Парная кость, образующая верхнюю и боковую части свода 

черепа. 
3. Общее поражение организма вследствие резкого механического 

воздействия воздушной, водяной или звуковой волны, удара о землю 
или воду, которое не обязательно сопровождается механическими 
повреждениями органов и тканей. 

4. Орган пищеварения и выделения в организме человека, представляющий собой полую 
трубку длиной от 4 до 8 м 

5. Профилактический метод предупреждения попадания микроорганизмов в рану, 
стерилизация медицинских инструментов. 

6. Увеличение лимфоидной ткани глоточных (носоглоточных) миндалин, вызывающее 
затруднение носового дыхания. 

7. Медицинский работник среднего звена, специализирующийся на оказании помощи 
беременным и роженицам во время родов. 

8. Светочувствительная клетка глаза. 
Ответ. 

г л и к о г е н 
т е м е н н а я 
к о н т у з и я 
к и ш е ч н и к 
а с е п т и к а 
а д е н о и д ы 
а к у ш е р к а 
с е т ч а т к а 

 
ГЕНЕТИКА – наука, которая изучает наследственность и изменчивость человека. 
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Задание 5. Ребусы 
Расшифруйте ребусы. Назовите систему органов, к которой относятся данные названия. 

   
1 2 3 

Ответ. 
1. Надкостница является тонкой фиброзной оболочкой костей, она тесно связана с 

сухожилиями мышц. И в самой надкостнице, и в сухожилиях расположено большое число 
разнообразных рецепторов – датчиков чувствительности. Кроме того, сюда поступают 
тонкие нервные волокна, по которым нейроны спинного мозга и расположенные вдоль него 
нервные узлы регулируют трофику (питание) самой надкостницы, а также – кости, 
суставов, сухожилий.  

2. Мыщелок – утолщенная или выступающая часть эпифиза кости, несущая суставную 
поверхность для сочленения с соседней. 

3. Лодыжка – своеобразный шарнир, состоящий из трех костей и сложной системы мышц, 
сухожилий и связок. 

Задание 6. Посчитаем? 
Человек – существо загадочное, но достаточно изученное. Так, человек состоит 

примерно из 1015 одного квадриллиона клеток. Предлагаем соединить колонки с цифрами 
и названиями составных частей нашего организма, представленные в таблице. В ответе 
обязательно укажите единицы измерения для каждой цифры. 

 
Средняя масса головного мозга 
взрослого человека равна 

7×108 

Систолический объем сердца у здорового взрослого 
человека в покое составляет 

32–35 

Количество альвеол в 
легких достигает 

1275 

Количество позвонков у 
человека находится в пределах 

1,5–2 

Кислотность желудочного сока 
натощак составляет 

10×104 

Количество волос на голове 
у брюнета 

60–80 

Ответ. 
Средняя масса головного мозга 
взрослого человека равна 

1275 г 

Систолический объем сердца у здорового 
взрослого человека в покое составляет 

60-80 мл 

Количество альвеол в легких достигает 7×108 шт. 

Количество позвонков у 
человека находится в пределах 

32-35 шт. 

Кислотность желудочного сока 
натощак составляет 

1.5-2 pH 

Количество волос на голове у брюнета 10×104  шт. 
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Задание 7. Знаем–размышляем 
Всемирная организация здравоохранения подписала документ, в котором табакокурение 

приравнивается к одному из видов наркотической зависимости. Основное внимание 
уделяется профилактике этого недуга. Приведите пять основных аргументов, выступающих 
против табачной зависимости. Предложите свой вариант антитабачной агитации среди 
подростков. 

Ответ. 
Аргументы: 
1. Мода на здоровый образ жизни. 
2. Работодатели могут отказать курящим в приеме на работу. 
3. на 40% выше, чем у некурящих. Развитие раковых заболеваний, инсультов, 

инфарктов, рождение детей с патологией. 
4. Для того, чтобы удовольствие от курения стало дорогим удовольствием, необходимо 

увеличить продажную стоимость в два три раза. 
5. Ввести штрафы за курение на территории, свободной от курения, в размере 2000 тыс. 

рублей. 
Свои аргумент: 
Проведение акции по обмену сигарет на сладости. 
Полный запрет на продажу табачных изделий в киосках и продуктовых магазинах. 
Замена никотина на другие менее вредные и не несущие здоровью человека никакого 

вреда. 

Задание 8. Угадай-ка 
 

Прочитайте внимательно отрывок из морфологического описания одного из органов 
нашего организма. Назовите его и укажите основные функции, которые он выполняет. 

Наружная поверхность этого органа покрыта капсулой из плотной соединительной ткани, 
к которой прирастает серозная оболочка (брюшина). От капсулы внутрь отходят 
соединительнотканные трабекулы, которые совместно с мышечными клетками образуют 
внутренний каркас органа. В крупных трабекулах проходят артерии и вены. Внутреннее 
содержимое – пульпа разного цвета: красного и белого. При сокращении мышечных 
элементов капсулы и трабекул кровь выбрасывается в общий кровоток... 

Ответ. 
Селезенка – самый крупный лимфоидный орган. Выполняет иммунную, фильтрационную 

и кроветворную функцию. Принимает участие в обмене веществ, в частности железа, 
белков. 

 
 

Благодарим за выполненную работу! Желаем всего самого доброго! Спасибо педагогам и 
родителям за поддержку творческих усилий ребят! До новых встреч!  

С уважением, оргкомитет 
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